



# ТЕАТР — СЕЛУ

ту по культурному обслуживанию села.

Театры Эстонии имеют шесть шефских договоров о взаимном сотрудничестве с сельскохозяйственными районами и восемью колхозами и совхозами.

Центральным комплексом мероприятий по культурному обслуживанию села средствами театрального искусства в 1983 году явился XX республиканский Месяц театра, проходивший под девизом «В братской семье советских народов», и театральная декада в октябре на острове Хийумаа. Театральная декада — новая форма обслуживания районного населения. И, как показал первый опыт, форма удачная, поэтому мы будем ее развивать.

В течение марта 1983 года театрами нашей республики было показано 95 спектаклей на выездах в сельскохозяйственных районах. На них побывало 28,9 тысячи зрителей. По коллективным заявкам посетили спектакли на стационарах 37,1 тысячи сельчан.

Центральные мероприятия Месяца театра были проведены в Йыгеваском районе, где профессиональными театрами было показано 40 спектаклей, организовано множество творческих встреч, подготовлены выставки о театре, были проведены зрительская конферен-

ция и театральный бад. Работники театров побывали в колхозах и совхозах района, ближе ознакомились с жизнью тружеников района. Для детей и юношества были организованы конкурсы на лучший рисунок и сочинение о театре. Всего в Йыгеваском районе было проведено 88 различных мероприятий.

Во время театральной декады на острове Хийумаа, кроме спектаклей, показанных пятью театрами, состоялись творческие встречи с животноводами, молодыми учителями, а также со школьной молодежью этого района. Были организованы выставки о видных деятелях театра, проведена встреча с активом работников культуры и зрительская конференция.

В 1983 году театры нашей республики перевыполнили взятые обязательства по культурному обслуживанию села. Театрами было показано на селе 806 спектаклей (план 575). Эти спектакли посмотрело 239,8 тысячи зрителей. Но не все спектакли можно вывозить на село из-за технической сложности, и поэтому сельчане из наших районов охотно смотрят постановки на стационарах по коллективным заявкам — в прошлом году таких зрителей было 237 тысяч.

Улучшаются контакты театров с подшефными сель-

хозрайонами, отдельными колхозами и совхозами-техникумами. Они стали продуманнее и целенаправленнее относиться к мероприятиям для сельчан. Кроме организации спектаклей, театры проводят обширную театральную пропагандистскую работу среди сельского населения: организуют творческие встречи, проводят лекции в сельских университетах культуры, оказывают прямую помощь драматическим кружкам сельских местностей — консультируют, изготавливают декорации, реквизит, дают напрокат костюмы и сценическую технику. Часто артисты театров выезжают на село и вместе с участниками художественной самодеятельности готовят совместные мероприятия.

Хороших результатов в совместном шефском сотрудничестве добился Таллинский государственный академический театр драмы имени В. Кингисепа, который уже несколько лет сотрудничает с Рапласким районом. Государственный молодежный театр ЭССР провел в подшефном Хаапсалуском районе театральную неделю. Вильяндиский театр «Угала» показал животноводам своего региона девять спектаклей, организовал дни театра для учащихся совхозов-техникумов района. Плодотворную работу проводит

Раквереский театр, который имеет два договора о взаимном сотрудничестве с сельскохозяйственными районами. Артисты театра выступали в этих районах 48 раз с самым разнообразным репертуаром.

В этом отношении многогранна деятельность и ГАТ «Ванемуине». В репертуаре театра есть произведения на сельскую тематику — «Сельская лирика», «Бурелом» О. Антона, «Совесть» Э. Раннета... Артисты театра «Ванемуине» регулярно выступают в домах культуры подшефных Йыгеваского и Вырусского районов. Этот театр имеет многолетнюю традицию проведения зрительских конференций. Последняя из них была посвящена контактам с сельчанами.

Духовное обогащение тружеников села стало неотъемлемой частью в работе наших театральных коллективов. Хочется, чтобы эта работа проводилась еще более планомерно, глубоко продуманно и целенаправленно. Резервы для этого имеются.

Первого марта начинается очередной, XXI Месяц театра, который будет проходить под девизом «Театры — селу». Центральные мероприятия этого крупного республиканского театрального праздника будут проведены в Пайдеском районе. Театры покажут там в одиннадцати домах культуры более двадца-

ти разных названий — всего 37 спектаклей. Труженики Пайдеского района организуют театральный поезд 18 марта в Таллин. Для старшекласников этого района состоится день театра, в котором примут участие учащиеся средних школ, профессионально-технических училищ и совхозов-техникумов. Будут организованы творческие встречи с артистами наших театров.

Жители Пайдеского района смогут познакомиться в рамках Месяца театра с шестью выставками. Ведущие специалисты сельского хозяйства района и писатели-драматурги встретятся в совхозе «Аллику» за «круглым столом». В третьей декаде марта представители наших театров проведут день в этом районе, ближе ознакомятся с жизнью и деятельностью животноводов района, состоится подведение итогов Месяца театра и театральный бал.

В течение Месяца театра репертуар театров обогатится еще десятью новыми спектаклями, состоится много интересных встреч, обсуждений спектаклей, зрительских конференций, дней театра, театральных выставок и других различных мероприятий театральной пропаганды. Планы у театров напряженные. Остается пожелать, чтобы они все претворились в жизнь, чтобы радость от встреч актеров и зрителей была взаимно полезной.

Э. КАВРИТС.

Секретарь оргкомитета  
XXI Месяца театра.